

PRECIO.

En toda la isla.  
6 rs. vn.**EL BIEN PÚBLICO.**

REDACCION.

Calle del Bastion  
núm. 39.**Correo de ayer.**

MADRID 12 DE AGOSTO.

(De la «Correspondencia»).

Los voluntarios de Granada han entregado ya las armas y la junta ha ofrecido la devolución de los 6,500 duros que llevaba recaudados.

Parece que Contreras y Galvez han regresado á Cartagena.

Un periódico censura al gobierno porque, sin bastantes antecedentes para ello, ha dado órdenes para incautarse de las fragatas que no le han sido entregadas. En los centros oficiales se esplica esto muy sencillamente y se demuestra que no ha sido culpa del gobierno.

El cónsul prusiano en Alicante manifestó terminantemente que las fragatas serian entregadas; pero en esto se supo que el gobierno prusiano no aprobaba la conducta del comodoro alemán, y que le enviaba instrucciones para ceder el mando de la escuadra al almirante inglés, como decano, circunstancia que ha sido causa de un entorpecimiento por el que no puede censurarse al ministro de Estado, que está demostrando una prudencia y una actividad que en su dia podrán ser conocidas y apreciadas.

Se ha recibido del gobernador de Bilbao el siguiente telégrama:

«Al enarbolar la bandera española en el fuerte del Morro, en presencia de las autoridades civiles y militares, el ejército, los voluntarios y el pueblo han prorumpido todos en entusiastas vivas á la patria y á la libertad, jurando en presencia del enemigo, que miraba desde las cimas que le rodean, vencer ó morir sepultados entre las ruinas de la invicta villa. El ejército, los voluntarios y los paisanos están animados de un escelente espíritu, y los liberales de todos matices unidos como un solo hombre para combatir al enemigo comun.»

Lizárraga atacó, como habíamos anunciado, á Mondragon. La guarnicion resistió heroicamente, á pesar de las granadas que destrozaban la casa fuerte, desde la cual se defendian: pero la faccion apeló á las bombas de petróleo é incendió el fuerte, la iglesia y cinco casas mas, teniendo que rendirse los soldados. Se dice que el comandante capitán de Luchana y el capitán de voluntarios se suicidaron por no caer en poder de los carlistas. Media hora despues llegó el brigadier Loma con su columna, pero inútilmente.

Todavía hoy no se se sabia el resultado del consejo de guerra formado contra los soldados de cazadores de Madrid que dieron muerte á su coronel.

Madrid 13 de agosto.

No cabe ya duda de que la pena de muerte está de hecho abolida en España desde que las Córtes han determinado examinar las sentencias en que se aplique, reservándose la facultad de indultar, y esta determinacion va á tener serias consecuencias.

El gobierno se ha querido quitar de encima la

responsabilidad de los indultos y al echar la carga sobre el Parlamento ó no ha tenido ó no ha querido tener en cuenta que el indulto tendrá efecto en todos los casos.

No solo los diputados en su inmensa mayoría son opuestos por sistema á la aplicacion de la pena de muerte, sino que aun cuando no lo fueran, muy pocos se atreverian á votar en contra de una proposicion de indulto de la pena capital.

La facultad que por la ley del señor Moreno Rodríguez se ha dado al mas alto cuerpo deliberante de la nacion es impropia de su carácter y los resultados lo demostrarán palmariamente.

Trátase por algunos de interpretar esta ley de un modo restrictivo diciendo que sus prescripciones solo son aplicables á las causas formadas por los tribunales ordinarios, pero de ningun modo á los fallos de los consejos de guerra que se ejecutarán sin que la Asamblea tenga conocimiento de ellos. Otros dicen que desde el momento que los jefes del ejército están autorizados para castigar por su mano é inmediatamente los actos de indisciplina, si es necesario dando muerte á quien los cometa, no se necesita la aplicacion de la pena de muerte.

El centro de la Cámara, que lo forman escaso número de diputados, va á dar un manifiesto al país. Este documento aparecerá de mañana á pasado.

La insurreccion de los cantoneros está limitada hoy á la plaza de Cartagena, pero se proponen hacer allí una enérgica resistencia contando con los numerosos elementos de guerra que tienen acumulados. La circunstancia de haberse encerrado en aquel punto los principales jefes de la insurreccion hace verosímil esta noticia.

El general Martinez Campos debe haber llegado ya con algunas de las fuerzas que tiene á sus órdenes delante de Cartagena. Se cree que el almirante Lobo con los buques que tiene á sus órdenes y con las dos fragatas «Vitoria» y «Almansa» que mañana serán entregadas á las autoridades españolas por el comandante del «Federico Carlos» á consecuencia de haber recibido orden para ello del representante de Prusia en Madrid, sitiará por mar aquella plaza.

La minoría de las Córtes que tiene esperanzas de que se dé una amnistía al poco tiempo de haber terminado la insurreccion de los cantones, continuará por ahora en el Congreso aunque no tome parte activa en los debates sobre la Constitucion.

Se cree que el último conflicto que haya en Andalucía será en Málaga donde los voluntarios persisten en no querer creer que haya allí fuerzas del ejército.

Dícese que al general Martinez Campos ó al señor Pavía se les va á dar el mando del ejército del Norte, pasando el señor Sanchez Bregua á otro cargo militar de importancia. Todo el mundo critica tanta variacion de general en jefe del ejército del Norte.—Y.

Madrid 13 de agosto.

Las noticias de la guerra del Norte son graves, gravísimas, porque el general Sanchez Bregua se limita á la defensiva, y aun para ello tiene escasos elementos. Se le han enviado refuerzos y auxilios,

principalmente á Bilbao, sériamente amenazado. Lo mismo acontece con la línea de la Rioja y de Castilla, y la Capitanía general de Búrgos se le han enviado asimismo fuerzas para detener ó impedir el paso á Castilla. En tanto continúa la izquierda embarazando la ley de los 80,000 hombres; único recurso, lo repito, para que la guerra civil no adquiera una magnitud desconsoladora. Los señores Armentia y Sepúlveda han combatido el proyecto bajo el pretexto de que los republicanos eran contrarios al principio de que se debía servir á la patria con las armas en la mano. ¿No comprenderán la inconveniencia de esta discusion? ¿Cuándo el partido republicano ha sostenido semejante teoría? ¿Cuándo ha negado el partido republicano el deber en que han estado los ciudadanos de acudir con las armas á la defensa de la patria? ¿Se engañan los republicanos intransigentes! Nunca ha sido esa la doctrina del partido republicano y democrata. Siempre han sostenido lo contrario los partidos republicanos y democratas y todos los partidos liberales. La cosa es graciosa (si no fuera terrible y peligrosísima en estos momentos) en boca de gentes que se llaman socialistas. ¿Cómo entenderán estos socialistas el derecho social!

El diputado Sr. Zabala ha hecho una pintura desgarradora de la guerra civil en las Vascongadas, sosteniendo que llegan á 15,000 hombres ya organizados los que obedecen al Pretendiente, á Lizárraga, Ollo y Dorregaray.

(La «Imprenta».)

Una carta de Murcia fechada el 9 dice entre otras cosas:

«Ayer, despues de un merodeo escandaloso por todos estos pueblos, fué llamada la tropa de Iberia á Cartagena, quedando aqui de guarnicion la infantería de marina. Esta, á las once de la noche, y desconfiando ya de sus jefes, se insurreccionó, echándose á la calle con algunos cañones en ademán de emprender una batalla campal en la plaza de Santo Domingo y Trapería. El vecindario todo se hallaba sobrecogido de espanto. Los jefes y oficiales eran desobedecidos por la soldadesca, en completo estado de insurreccion, hasta el punto que fué preciso hacer volver desde la estacion el regimiento de Iberia para apaciguar la gente de marina. A las dos de la madrugada emprendió esta tropa la marcha hácia Cieza á unirse con otra que opera por las inmediaciones de Hellin.

Hoy hemos amanecido con una gran novedad. El presidente de este comité, D. Gerónimo Poveda, diputado de la minoría, ha hecho dimision, y le ha sustituido un tal Balderabanos, persona dispuesta á todo y de lo mas intransigente de esta ciudad.»

Hoy se aseguraba que el general Contreras se estaba vistiendo cuando fué sorprendido en la estacion del ferro-carril de Chinchilla y que por esta razon tuvo que huir en mangas de camisa, abandonando el uniforme, que ha sido encontrado.

Ayer atacaron á Bilbao, por la orilla del rio Nervion, punto fortificado, considerables fuerzas carlistas. Cortaron el puente del camino de Arenas á consecuencia de haberse retirado de la ría la goleta «Buenaventura.» La columna del general La-

gunero rechazó á la facción.

El general Ceballos celebró ayer una conferencia con el ministro de la Guerra, en la cual el jefe del batallón de oficiales distinguidos hizo presente al ministro la necesidad de obrar con energía con los soldados insurrectos, para restablecer la disciplina.

El ministro de la Guerra ha recibido á la una de hoy el siguiente telegrama del comandante general de Irun:

«Ha sido capturado un vapor inglés que conducía armas y pertrechos para los carlistas, frente al puerto de Fuenterrabia, un vapor de guerra español que le conduce á remolque á San Sebastian.»

Al anunciar la «France» la próxima venida á Madrid del señor Figueras, dice que está completamente de acuerdo con el señor Pi y Margall.

Segun el «Imparcial», un grupo de diputados de la mayoría se acercó ayer al señor Castelar, al cual hizo presente de la manera mas enérgica que no estaban dispuestos á seguir apoyando ciertas y determinadas soluciones políticas que en su juicio habian de ser funestas para el país.

El general Sanchez Bregua ha acudido en ayuda del brigadier Loma, que se hallaba en Vergara amenazado por séstuples fuerzas de las que componen su columna. El citado brigadier, al pedir auxilio al general en jefe, manifestaba á éste que las facciones vizcaina y navarra habian procurado aislarlo, para complotarle á un combate peligroso; pero que habia comprendido el plan estratégico del enemigo y logrado eludir el encuentro con el grueso de las facciones.

De un relato que publica la «Independencia» sobre los últimos acontecimientos de Berga, cuyos datos le han sido proporcionados por personas llegadas de Gironella, extractamos lo siguiente:

«Los carlistas en número de mil quinientos á dos mil hombres determinaron atacar el domingo último á Berga por la parte del arrabal del Roser, siendo rechazados cuantas veces se pusieron al alcance de los disparos de los defensores. Por la noche se posesionaron de las casas de dicho arrabal, cuyas paredes taladraban para resguardarse durante la operación de avance, y quedaron solo en número de unos 600. Esto lo ignoraban los defensores de Berga, quienes sin embargo estaban apercebidos para rechazar cualquier nuevo ataque. Dos hombres que llamaron sigilosamente al portal y que dijeron ser dos guías procedentes de la columna Cabrinetty caídos prisioneros en Alpens, les explicaron detalladamente la situación de los carlistas.

El Xich de la Barraqueta que recibió á entrambos confidentes,—dice el colega—celebra una reunion de gefes, acordándose salir las fuerzas de Berga en tres divisiones. No habia amanecido todavía, cuando por la parte del Torrent dels Molins salia una de las tres, mientras otra lo verificaba por detrás del cuartel de San Francisco. Entrambas se apoderaban de las huertas y patios adosados á las mismas casas del mencionado arrabal. Este movimiento atrevido se llevó á cabo todo el acierto imaginable, habiendo pasado desapercibido á los carlistas.

Al rayar el alba, el Xich de la Barraqueta salió de la poblacion al frente de la tercera de dichas divisiones, atacando de frente á paso de carga el arrabal del Roser. Ante tan brusca acometida los carlistas iban á defenderse; pero al mismo tiempo se vieron envueltos por el ataque simultáneo de las

dos divisiones que como hemos dicho, se hallaban situadas á entrambos lados del arrabal, sin pensar ya mas que en salvar el pellejo, arrojábanse entre una confusion espantosa desde las ventanas á la calle, en donde las fuerzas del Xich les fusilaban sin compasion. Al poco rato densas humaredas indicaban que el arrabal estaba ardiendo. Las fuerzas republicanas que se habian posesionado de los patios eran las que de este modo destruian las madrigueras de los facciosos. A esta obra de destruccion contribuian tambien los cañones Krupp del castillo, que desde el comienzo del ataque hicieron algunos certeros disparos.

El Barrio del Roser que podia favorecer altamente el ataque de Berga, pues situado á poca distancia del recinto, los carlistas agujereando paredes de casa en casa podian desde un punto cubierto hostilizar la poblacion, ha quedado enteramente destruido por el fuego y por la artillería. Los disparos de esta hicieron tanto efecto, que una casa conocida por «Ca'n Gironella», construida de cal y canto, cuyas paredes tenian un espesor de cerca cuatro palmos, quedó derruida á los siete ú ocho disparos.

Afortunadamente, los vecinos de dicho arrabal habian abandonado sus moradas el dia anterior, durante el ataque. Los carlistas aprovecharon su ausencia para entregarse al saqueo mas vandálico.

Las fuerzas defensoras de Berga regresaron á la plaza sin haber tenido que lamentar una sola baja y dejando el camino del Roser sembrado de cadáveres. Tantos fueron los que se les ocasionaron, que en Gironella los mismos carlistas les hacian ascender de dos á trescientos.

Añade que en Gironella, Savalls mandó formar sus fuerzas y que les arengó diciéndoles que era preciso vengar á sus compañeros, que al dia siguiente se atacaria á Berga, que al entrar no se respetara á niños ni á ancianos y que no debía quedar piedra sobre piedra.

Refiere el «Iruac-bat» de Bilbao del 9:

«Se nos asegura que en el vapor «Puerto-Rico», últimamente llegado á Santander, han venido fugados de Cuba 24 prisioneros carlistas, entre ellos el cabecilla Aguinaco y que del punto de cuarentena han conseguido ganar tierra; Aguinaco con algunos otros, añádese que se hallaba el dia 6 en la Nestosa donde se celebró la romería de nuestra Señora de las Nieves. Si el hecho es cierto, son escusados los comentarios.

Parece que en el mismo vapor debió venir otro deportado, el anciano Bonifacio Gomez, pero no pudo andar tan listo como los demás.»

Barcelona 13 de agosto.

Cuatro consejales presentaron ayer al ayuntamiento dos proposiciones destinadas nada ménos que á destruir las iglesias parroquiales de San Jaime y de Belen, esta última uno de los mejores tipos del estilo barroco español. Los firmantes de la proposicion no se atreverian á pedir lisa y llanamente al Ayuntamiento el derribo de ámbos templos y disfrazaron sus pretensiones solicitando que por el arquitecto municipal se proceda á verificar los estudios de un pasaje desde la calle de la Libertad á la de la Leona y de otro desde la de Raurich á la de Aviñó, y que la fachada de la iglesia de Belen se retire á las líneas oficiales.

En la seccion correspondiente se anuncia que el Ayuntamiento de esta capital, en vista de ser escasisimo el número de billetes que se han despachado de la rifa proyectada para extinguir el déficit procedente de las últimas quintas, ha acordado que se devuelva á los tenedores de billetes el importe de

los pocos que se han vendido.

Hemos visto una carta de Salamanca, fecha del 10, la cual dice que aquel dia los 500 carabineros que llegaron cuatro dias ántes se dedicaban á desarmar á la milicia para reorganizarla.

Dice el «Diario de Tarragona» de ayer:

«Los carlistas se han aprovechado de las perturbaciones producidas por el movimiento cantonal del reino de Valencia para insistir de nuevo en sus tentativas de levantar el espíritu de sus correligionarios del Maestrazgo. Cucala durante los acontecimientos de Valencia ha recorrido con su ya numerosa partida muchos pueblos de la provincia de Castellon, cobrando contribuciones, reclutando mozos y recogiendo efectos de guerra. Se acercó hasta las inmediaciones de dicha capital y sabido es que muchos individuos de su partida llevan armas procedentes del parque de la misma. El nombramiento de comandante general de Morella que ha obtenido el cabecilla Vallés se supone que lleva por objeto establecer un centro de operaciones que mantenga en agitacion continua el Bajo Aragon y Maestrazgo, países en los cuales el carlismo cuenta muchos adeptos. Además de las partidas de los dos cabecillas nombrados, hay ya levantadas otras, pero se observa que la ambicion de mando produce obstáculos á la organizacion que se propone Vallés, en tal extremo que las hay que solo cuentan con 10 ó 12 individuos y casi todos se han abrogado el derecho de cobrar contribuciones, habiendo pueblo que en un solo dia ha tenido que pagarla á tres partidas distintas.»

#### PARTES TELEGRÁFICOS PARTICULARES.

Madrid martes 12 de agosto.

Se ha discutido en las Córtes el empréstito destinado á extinguir el déficit. El ministro ha dicho que el proyecto procede del ministerio Pi; ha encajado la necesidad de que España pague á sus acreedores; ha pintado con negros colores la situación de España, manifestando como faltan recursos para atender á todas las obligaciones, con los gastos de la guerra desaparecen la contribucion territorial y las rentas de aduanas, ha declarado que la cuestion es económica, no política, ha añadido que si fuera desechado el proyecto, la censura envolveria al ministerio Pi, no al actual, y ha terminado diciendo que no es cuestion de gabinete.

Han terminado las obras de defensa en Bilbao. Parece que va á construirse un fuerte artillado en el aplazamiento que ocupó el llamado abril, clave, segun algunos, de toda buena defensa de Bilbao.

Hoy se ha mandado en Santander que salgan todos los buques en direccion á Bilbao por estar los carlistas á la vista de esta última ciudad.

El «Avisador» de la Coruña dice que en un pueblo inmediato a la frontera de Portugal fueron apresadas el viérnes 19 caballerías cargadas con 42000 duros en calderilla que se llevaban los insurrectos francos.

La partida de Plaza compuesta de insurrectos escapados de Valencia se hallaba esta mañana á la vista de Alcoy. El gobernador civil de Alicante se ha quedado con 150 carabineros que estaban destinados á la columna del general Salcedo con objeto de impedir el paso á los insurrectos hácia Cartagena.

Cuando se reuna en Alicante un número de buques suficiente marcharán á bloquear á Cartagena. El gobernador de Alicante ha hecho entrega al contra-almirante Lobo 300 fusiles para una operacion importante.

El general en jefe del Norte con las columnas de Portilla y Catalan ha salido hoy para Tolosa. Lizárraga está en Mondragon y la columna Loma, que la atacó ayer en Vergara.

El señor Salmeron ha manifestado hoy en el Congreso á algunos diputados que se mostraban opuestos á los proyectos de ley sobre Hacienda y llamamiento de las reservas, que el gobierno necesita recursos en hombres y dinero para acudir inmediatamente á sofocar la insurreccion carlista cada vez mas amenazadora.

La izquierda persiste en no discutir la Constitucion mientras no se conceda amnistía á los insurrectos cantonales.

Madrid, miércoles 13 de agosto.

Segun noticias de Murcia traídas por un viajero, Contreras llegó el lunes por la mañana con los fugitivos de Chinchilla. Los soldados le silbaron é insultaron. Contreras acompañado de Pozas, se marchó á Cartagena.

En Cartagena seguian las exacciones. Los buques han quedado desmantelados en el Arsenal y sin efectos. Roque Barcia repartía rancho en el Arsenal, siendo objeto de escarnio de los marineros. Se esperaba hoy á la escuadra inglesa en Cartagena. Todos los oficiales de la fragata alemana «Federico Carlos» querian pedir el retiro con motivo de haber sido desaprobada la conducta de su comodoro, pero este les disuadió.

Lo fragata «Mendez Nuñez» á consecuencia de haber embarrancado, hácia 12 pies de agua diarios, y aunque estaban achicándola, temíase que la fragata se perdiera. La «Numancia» sigue embarrancada.

Alcoy 12.—Plaza con 500 hombres ha llegado á Ibi; pibe dinero en todas partes. Una columna le persigue. Los insurrectos han roto tres kilómetros de ferro-carril en Villena.

París 12 de agosto.

El duque de Broglie dijo en la prefectura de Lyon, donde estaba convidado á comer, que el gobierno cumplirá las leyes actuales hasta el último límite, pero que si estas leyes no fueran suficientes pedirá á la Asamblea nuevas leyes. Añadió que se habia empeñado un duelo á muerte desde el 24 de mayo en el que debe sucumbir el radicalismo ó la sociedad.

La cosecha de escasos resultados.

Londres 12 de agosto.

En el mes de setiembre se espera en Inglaterra el Sultan de Zanzibar.

Mañana regresan á San Petersburgo el Czarewitch y su esposa.

Madrid 13 de agosto.

Después del discurso del señor Cervera defendiéndose, el señor Olave ha retirado su proposicion de censura, y ha sido aprobada una proposicion dando las gracias al señor Cuesta Pelaez.

Se ha tomado en consideracion por 64 votos contra 47 una proposicion del señor Plá pidiendo la amovilidad judicial mientras no sea aprobada la Constitucion.

El ministro de la Gobernacion ha afirmado que está dispuesto á pedir la estradicion de los sublevados que se han refugiado en el extranjero.

El señor Sepúlveda ha combatido el proyecto de ley llamando á la reserva en un largo discurso lleno de datos de históricos.

La Cámara está desierta.

Los carlistas de la provincia de Santander han

cortado el telégrafo, y se dice que han entrado en Laredo.

Un vapor de guerra español ha apresado á la vista de Fuenterrabia un vapor inglés con armas para los carlistas y lo ha conducido á remolque á San Sebastian.

Aumentan las probalidades de que se suspendan las sesiones hasta octubre.

El señor Romero Robledo terciará en el debate de la Constitucion.

La minoría no abandonará la Cámara.

El contra-almirante Lobo ha salido á la una de la tarde de Alicante para Cartagena con tres buques de guerra.

Se ha verificado hoy una reunion de tenedores de pagarés del Tesoro en la que han acordado no aceptar la ley que se discute en las Cortes si se vota tal como se ha propuesto, presentarse al vencimiento para hacerlos efectivos en caso de negativa, reclamar garantías y si fuesen negadas protestar en toda forma entablando la accion civil.

Se ha confirmado la noticia del incendio del presidio de Granada.

Madrid 14 de agosto.

Se ha enviado á Murcia un tren de batir.

El general Martinez Campos ha marchado á bloquear á Cartagena. Ha empezado el bloqueo por mar. Los insurrectos de dicha ciudad parecian dispuestos á resistir, pero se duda que su estado de desmoralizacion se lo permita.

Se espera que hoy quedará aprobado el proyecto de ley llamando 80,000 hombres de la reserva.

El apresamiento del vapor inglés en Fuenterrabia lo ha verificado el «Buenaventura», cogiéndose las armas que llevaba. Algunas habian sido desembarcadas antes.

Segun telegramas particulares, se ha desarrollado con alguna intensidad el cólera en Londres.

La «Gaceta» publica el decreto nombrando al señor Alvaredo gobernador civil de Lugo, y anuncia que ha terminado el desarme de los francos galaicos.

París 13 de agosto.

En la sesion de la comision permanente de la Asamblea la izquierda ha interpelado al duque de Broglie sobre las palabras que pronunció en un banquete en Lion. El duque de Broglie acepta las interpelaciones sobre sus actos públicos, pero se niega á contestar sobre conversaciones que le atribuyen los periódicos.

Corre el rumor de que el conde de Chambord vendrá á permanecer en Francia en el mes de setiembre.

Bolsa: empréstito, 94-32.—3 p<sup>o</sup> francés, 54 42.—5 p<sup>o</sup> id., 90 80.—Interior español, 15 3/4.—Exterior id., de 19 56 á 19 44.

Londres, miércoles, 13 de agosto.

Monseñor Bianchi ha tenido una entrevista con el duque de Broglie en que se ha tratado del nombramiento de tres cardenales que, segun parece, serán los obispos de Poitiers y de Orleans y el arzobispo de París.

Consolidados ingleses, 92 3/4.—Exterior español, 19 1/2

Marsella, miércoles, 13 de agosto.

Parece seguro el nombramiento del duque de Descazes para la embajada de Londres. El duque de Harcourt irá á Viena.

Los insurrectos paraguayos han atacado á la capital y han sido rechazados, Caballero y otros jefes han abandonado el pais.

Madrid 13 de agosto.

Han llegado á Madrid los prisioneros hechos en

Chinchilla.

Dícese que los oficiales de marina residentes en Cádiz han manifestado propósitos de no embarcarse si no se declara terminantemente que pueden aplicar con todo el rigor la ordenanza.

Ha empezado á aplicarse la circular relativa á Diputaciones, Ayuntamientos y fuerza armada.

Continúan haciendo vivísimas gestiones los señores Martí Tarrats y Camps unidos á los diputados llegados de Barcelona señores Rusca y Carner para el nombramiento de una Junta de guerra en Cataluña.

Si el gobierno aplazara la resolucion anunciaria el señor Martí una interpelacion sobre este asunto.

En el ministerio hay indecision entre el nombramiento de una Junta ó el de un delegado especial. El señor Salmeron ha indicado hoy á un diputado que habia pensado en el Sr. Gil Berges para delegado especial.

Madrid 13 de agosto.

Las oposiciones hacen circular el rumor de que el centro y la izquierda con algunos diputados de la derecha piensan presentar batalla para derribar al ministerio en la primera ocasion que se presente, so pretexto de que es necesario un ministerio reformista.

En el largo consejo de esta mañana parece que se ha acordado que las Cortes tomen la iniciativa en la cuestion de aplicacion de penas á los sentenciados en Sevilla.

Los periódicos carlistas dicen que en el Norte se está organizando un regimiento de artillería, cuyo cuadro de jefes y oficiales está completo.

En Guadix hubo ayer agitacion en sentido intransigente.

No se ha tratado aun de la cuestion de los artilleros, pero el gobierno en vista de lo manifestado por el general Sanchez Bregua que pide hombres, dinero y buenos artilleros, se ocupará de ello preferentemente en el consejo de esta noche ó en el de mañana.

Las tropas han abandonado á Elgoibar y Plasencia, amenazados por los carlistas.

Trátese de que el Congreso se declare en sesion permanente hasta terminar la discusion de las leyes de carácter urgente, suspendiéndose luego las sesiones hasta octubre.

Los tenedores de pagarés del Tesoro se han reunido y han acordado rechazar la ley de extincion de la deuda presentada á las Cortes y reclamar del sindicato las garantías si no las recoge el Tesoro.

Créese que el señor Pi hablará en los debates sobre la Constitucion y hará importantísimas declaraciones.

Madrid 14 de agosto.

Los carlistas han desembarcado 3000 fusiles, 40 caballos y gran cantidad de municiones.

El buque que los conducia ha sido apresado.

Segun telegramas de Vitoria se ignora la situacion de las facciones y la del general Sanchez Bregua.

El batallon de distinguidos saldrá muy en breve en direccion á Lérida.

El «Imparcial» declara que el señor Becerra estuvo inoportuno al levantar ayer la bandera de República unitaria.

Se han remitido á las Cortes tres expedientes de sentencias de muerte por delitos comunes.

El general Caballero de Rodas se retira de la política activa.

Sábase que los cartageneros están dispuestos á resistirse pero cuentan con pocos elementos.

Dice «El Wanderer»:

«El cólera causa estragos en Viena. En los partes que publican las autoridades se consignan cada dia mas casos de esa enfermedad, en el del 6 al 7 de este mes figuran 63 nuevos casos.»

## Crónica Local.

**El gran desengaño, el gran camelo.** No ha sido pequeño el que han dado al mundo entero los falsos apóstoles de la propaganda *federal* en España, los cuales prometiéndonos á voz en grito, y á manos llenas, tortas y pan pintado para el día que llegase su partido al poder, éste despues de trascurridos seis meses que chupan y liban del dulce y rico panal del presupuesto, nada, absolutamente nada han cumplido de tanto bueno é ideal como nos ofrecieron en ruidosas manifestaciones, clubs, prensa, en fin bajo todas formas. Con el advenimiento de la *federal*, todas las cargas han aumentado de una manera prodigiosa, y ningun beneficio ha recibido el verdadero pueblo, y por añadidura han ocurrido en muchas ciudades actos y sucesos tan bárbaros y feroces que han rebajado los españoles algunos grados de la escala de civilización y cultura. Nos prometieron suprimir los *derechos de consumos*, y estos se han aumentado en estos últimos días hasta el fabuloso extremo de no quedar libre de pago, sino el agua y el aire, sin duda porque no han encontrado vigilante ó dependiente bastante listo y diligente, que evitar pudiera funcionar nuestros pulmones sin su permiso. En la misma forma prometieron suprimir las *quintas*, esto es el servicio forzoso.—la contribucion de sangre—así lo comprendieron siempre los pueblos, y si antes este sacrificio costaba por lo regular veinte y cinco mil hombres anuales, este año de gracia solo se piden OCHENTA MIL. ¡Como vamos mejorando pueblo amado! Buen modo de enjugar tantas lágrimas como costarán á madres y padres: adelante. En iguales términos ofrecieron suprimir **EMPLEADOS para hacer economías**, y el tiempo pasa, las economías no se han hecho, ni se hacen, antes al contrario, todos los gastos públicos aumentan de una manera increíble, prodigiosa, y ni siquiera se ha intentado de una manera formal, eficaz, suprimir este Subgobierno, por lo cual en otro tiempo tanto empeño demostró «El Menorquin.» Las contribuciones aumentan con profundo dolor y completo desengaño de las que pagan: en fin los males arrecian y crecen y ningun bien se trasluce: el pueblo pagano goza en el triunfo, en el entretanto el pueblo que paga gime cargado, agobiado, moralmente dominado, escluido de hecho por lo general de la administracion municipal, y demas centros administrativos y defraudado por entero de las esperanzas que un día pudo concebir: el camelo ha sido completo. Quiera Dios que esta severa leccion sea de algun provecho para la gente honrada, de lo contrario, estaremos condenados á vivir bajo el imperio de los más audaces, aunque la historia nos enseña que éstos siempre han sido los mayores enemigos del pueblo que constituye la ciencia, la inteligencia, el poder moral y material de la nacion.

Segun leemos en los periódicos de Palma el día 7 de setiembre próximo se hará en Campos la bendicion de la nueva Iglesia con lucidas fiestas religiosas.

## Leemos en «El Isleño» del lunes.

«Hoy no llegará el vapor-correo «Union» á causa de estar detenido en Valencia segun se ha dicho por orden del Gobierno, al objeto de conducir tropas á Castañon ó Vinaroz.»

Sentimos vivamente haber leído en «El Popular» periódico de Madrid del 12 y 13 del corriente los siguientes sueltos:

«Una página que debe tener en cuenta el ingenio que en lo futuro escriba la historia del Neker español; es decir, de Ládiko el mayorquin.

Ayer exclamó este gran patricio en medio de un grupo de federales: «Tengo *abiños* para enjugar la Hacienda, pero no puedo volver á la poltrona interina no se me confiara la presidencia del Poder ejecutivo, porque bajo las órdenes de Pi, Castelar ó Salmeron no he de hacer nada, pues todos ellos me tienen envidia.»

¿Risum teneatis amici?

Así dijo Horacio. —«Al fin parece que está acordado el nombramiento del señor Ládiko para la intendencia de Cuba.

La eleccion no puede ser mas acertada, y para convencerse de ello no hay más que recordar la historia del señor Ládiko como ministro de Hacienda, adicionándola algunas anécdotas muy curiosas que circulan relativas al citado ex-ministro.

La intendencia de Cuba es una buena cesantía para el que no la tiene.

Siguiendo este sistema los contribuyentes están de enhorabuena.»

## BOLSA DE MADRID DEL DIA 12.

Ultima cotizacion recibida.

Renta perpétua 3 por 100.	16.20
Idem pequeños.	16.25
Inscripciones 3 p <sup>o</sup> .	20.10
Bonos del Tesoro.	53.25
Resgds. Caja de Depósitos.	00.00
Ferro-carriles de 2000 reales.	30.50
Idem nuevos de 2000.	29.50
Banco de España.	146.50

## Cambios.

Londres 90 dias fecha.	48.15
Paris 8 » vista.	5.09

## BARCELONA EL DIA 15. (última recibida.)

Londres 90 dias fecha.	49.00
------------------------	-------

Nota del ganado degollado en el matadero público de esta ciudad en el día de la fecha.

Días.	Bueyes.	Vacas.	Terneras.	Becciros.	Corderos.	TOTAL.	Kilogram.	Gramos.
49	4	1	6	8	301	25		

El encargado,—S. Olives.

## Seccion Religiosa.

## Santo de hoy.

Santa Juana Francisca Fremiot viuda fundadora.

## CULTOS.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Ntra. Señora de Belen en la Iglesia de San Francisco.

Mañana en la Parroquia de Sta. María á las 9 se cantará en honor de Ntra. Sra. de la Asuncion misa mayor solemne y sermón que dirá don Francisco de Asis, Arbona Pbro. vicario de la misma. Por la tarde á las 4 se cantarán visperas solemnes y en seguida tendra lugar la procesion que recorrerá las calles de costumbre.

## Movimiento del Puerto.

## Comandancia de Marina.

Despachados el 20.

Para Barcelona con azucar y palo tinto berg. Pluton de 230 tons. cap. D. Juan Cahné con 12 trips.

Para Alcudia en lastre laud Pepita de 29 tons. pat. Pedro J. Terrasa con 5 trips.

## AFECCIONES ASTRONOMICAS.

SOL.—Sale á las 5 h. 17 m.—Pónese á las 6 h. 48 m. de la T.

LUNA.—Sale á las 2 h. 23 m. de la M.—Pónese á las 6 h. 3 m. de la M.

## OBSERVACIONES METEOROLOGICAS.

Días.	Baróm. á las 7 horas mañana.	Termómetro centígrados.	Higrómetro á las 9 de la mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Serenidad.	Vientos á las 9 horas mañana.	Fuerza sobre 1 r. cuadrados en kil.
15	766.4	29.	23.	75	8	SO. flojo	1.
16	766.2	30.2	24.	80	9	O.	1.7

## PARTES TELEGRÁFICOS PARTICULARES DE EL BIEN PUBLICO.

Palma 20.—1.40 t.

Mahon 20.—2.10 t.

Probablemente el general Pavía sustituirá al señor Sanchez Bregua del mando del ejército del Norte.

Háse reforzado la poblacion de San Sebastian.

Ocho antiguos artilleros han ofrecido al gobierno sus servicios para marchar al Norte.

Han sido incendiados en la provincia de Cádiz tres leguas de monte y algunos cortijos.

Bolsa 15.95.

## Anuncios.

## Juzgado de 1.ª inst.ª de Mahon.

En virtud de providencia de este día dada por el Sr. Juez de 1.ª Instancia de este Partido en la causa criminal sobre muerte desgraciada de Pedro Riudavets y Ameller natural de San Cristobal, se cita á tres hombres desconocidos y cuyos domicilios se ignoran, que en la tarde del día tres de este mes, pasando por las inmediaciones del mar en el puerto llamado islas de San Agustin nuevo del Distrito de San Cristóbal, término municipal de Mercadal, acudieron á prestar auxilio al referido Pedro Riudavets y Ameller que en compañía de otro sugeto se hallaba nadando en dichas aguas, en las que se ahogó siendo sacado á tierra por dichos tres hombres, los cuales se marcharon despues sin darse á conocer; para que se presenten en la Audiencia de este Juzgado dentro del término de quince días que al efecto se les señalan, de once á doce de la mañana, á fin de rendir declaracion sobre el hecho referido, advirtiéndoles que de no verificarlo incurrirán en la multa de cinco á cincuenta pesetas.—Mahon trece de Agosto de mil ochocientos setenta y tres, doy fé.—Juan Allés, Esno.

Hallandose vacante una plaza de alguacil de este Juzgado, se anuncia por medio de la presente en virtud de orden del Sr. Juez, á fin de que los aspirantes presenten sus solicitudes documentadas en la Secretaría de mi cargo dentro del término de treinta días. Mahon diez y seis Agosto de mil ochocientos setenta y dos.—Juan Pons Esno Srio.